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தᾶணீ᾽ த᾵ᾌᾺபாᾌ, ஆ᾵க῀ பιறாᾰᾁைற, விைல வி᾿லᾱகΆ ஆகிய காரணᾱகளா᾿ 
விவசாயᾷைத ெவᾠᾺபவ᾽கᾦᾰᾁ நΆபிᾰைகᾰ ெகாᾌᾷᾐ வᾞவᾐ.. மரΆ வள᾽Ὰᾗ, அதிக இΆைச 
இ᾿லாம᾿ ந᾿ல வᾞமானΆ கிைடᾺபதா᾿, மர சாᾁபᾊᾰᾁ மாᾠΆ விவசாயிகளிᾹ எᾶணிᾰைக 
நாᾦᾰᾁ நா῀ ᾂᾊᾰ ெகாᾶேட இᾞᾰகிறᾐ. அவ᾽களி᾿ ஒᾞவராக மரᾱகைள சாᾁபᾊ ெசᾼᾐ 
வᾞகிறா᾽, காᾴசிᾗரΆ மாவ᾵டΆ, ைகᾷதᾶடலΆ கிராமᾷைதᾲ ேச᾽Ᾰத மாசிலாமணி. இவ᾽, 
ᾁைறᾸத இடᾷதி᾿ அதிக எᾶணிᾰைகயி᾿ மரᾱகைள வள᾽ᾷᾐ வᾞவᾐ ᾂᾌத᾿ சிறᾺᾗ! 
ேதᾰᾁ ெகாᾌᾷத ஆைச! 

எᾱக அᾺபா 24 ஏᾰக᾽ நிலᾷதி᾿ விவசாயΆ ெசᾼᾐதாᾹ எᾱகைள பᾊᾰக ைவᾷதா᾽. ஆனா᾿, 
ேவைலயா῀ பிரᾲசிைன, தᾶணீ᾽ த᾵ᾌᾺபாᾌ, எᾹᾠ விவசாயΆ ெசᾼவேத பிரᾲசிைனயாதாᾹ 
இᾞᾸதᾐ. அᾸத ேநரᾷதி᾿தாᾹ நாᾹ எΆ.ஏ. ᾙᾊᾷᾐவி᾵ᾌ ெசᾱக᾿ ᾇைள ஆரΆபிᾷேதᾹ. 
ெசாᾷᾐகைள பாகΆ பிாிᾷத ேபாᾐ எனᾰᾁ ஆᾠ ஏᾰக᾽ கிைடᾷதᾐ. ᾇைளயி᾿ எனᾰᾁᾺ 
ேபாᾐமான வᾞமானΆ கிைடᾷததா᾿, விவசாயᾷᾐᾺ பᾰகΆ ேபாகவி᾿ைல. எᾱகேளாட 
ᾪ᾵ைடᾲ ᾆιறி ேதᾰᾁ மரᾱகைள ந᾵ᾌ ைவᾷதிᾞᾸதா᾽ அᾺபா. அைவகᾦᾰெகᾹᾠ தனியாக 
எᾸத கவனிᾺᾗேம இ᾿லாத ேபாᾐΆ.. நᾹறாகேவ வள᾽ᾸதிᾞᾸதᾐ. தᾶணீ᾽ ᾂட தனியாக 
ஊιறியᾐ கிைடயாᾐ. 
அைதᾺ பா᾽ᾷᾐதாᾹ... ᾆΆமா ேபா᾵ᾌ ைவᾷதிᾞᾰᾁΆ நிலᾷதி᾿ மரᾱகைளயாவᾐ வள᾽ᾰகலாΆ 
எᾹᾠ ஆைச வᾸதᾐ. மரΆ வள᾽Ὰᾗ பιறி, வனᾷᾐைற ெகாᾌᾷத பல பயிιசிகளிᾤΆ கலᾸᾐ 
ெகாᾶᾌ மரΆ வள᾽Ὰபி᾿ இறᾱகிேனᾹ.  

வனᾷᾐைற ᾚலமாக மரΆ வள᾽ᾰᾁΆ விவசாயிகᾦᾰகாக 2007 Ά வᾞடΆ ஒᾞ சᾱகᾷைதᾷ 
ெதாடᾱகினா᾽க῀. அதιᾁ எᾹைனᾷ தைலவராக ேத᾽Ᾰெதᾌᾷதா᾽க῀. சᾱகΆ ᾚலமாக, 
இᾐவைரᾰᾁΆ ப῀ளிᾰᾂடᾱகளி᾿ நᾌவதιᾁ 5,000 மரᾰகᾹᾠகைளᾰ ெகாᾌᾷதிᾞᾰகிேறாΆ 
எᾹறா᾽. 
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எᾹேனாட ஆᾠ ஏᾰகாி᾿ 2 ஏᾰக᾽ 30 ெசᾹ᾵ᾊ᾿ ெந᾿ சாᾁபᾊ ெசᾼᾐ ெகாᾶᾊᾞᾰகிேறᾹ. ஒᾞ 
ஏᾰக᾽, 70 ெசᾹ᾵ நிலᾷதி᾿ 110 ெதᾹைன மரᾱக῀ இᾞᾰᾁ. இதιᾁ பᾷᾐ வயதாகிறᾐ. 
ெதᾹைனᾰᾁ இைடயி᾿ மேகாகனி, ெசᾴசᾸதனΆ, பலா, மா, ேராῄᾫ᾵, வி᾿வΆ, ேவᾱைக, 
ᾁமி῁, ெந᾿ᾢ எᾹᾠ 750 கᾹᾠகைள நடᾫ ெசᾼதிᾞᾰகிேறᾹ. இைவயி᾿லாம᾿ வரᾺபிᾤΆ 750 
மேகாகனி கᾹᾠகைள ைவᾷதிᾞᾰகிேறᾹ. ெமாᾷதமாக ெதᾹைனேயாட ேச᾽ᾷᾐ 1,500 மரᾱக῀ 
இᾞᾰᾁ. ஒᾞ வᾞடᾷதிιᾁ ᾙᾹ இரᾶᾌ ஏᾰகாி᾿ தனியாகᾫΆ மேகாகனி நடᾫ 
ெசᾼதிᾞᾰகிேறᾹ. 
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எᾸத மᾶ வைகயாக இᾞᾸதாᾤΆ, அதி᾿ மரᾱகைள வள᾽ᾰக ᾙᾊᾜΆ. ஆனா᾿, தᾶணீ᾽ 
ேதᾱகாம᾿ இᾞᾰக ேவᾶᾊயᾐ அவசியΆ. ஆகῄ᾵ ᾙத᾿ ஜனவாி வைர உ῀ள மைழᾰ 
காலᾱகளி᾿ ெசᾊகைள நடᾫ ெசᾼதா᾿, இழᾺᾗ ᾁைறவாக இᾞᾰᾁΆ. வரᾺᾗ ஓரᾱகளி᾿ 7 அᾊ 
இைடெவளிᾜΆ, ஊᾌபயி᾽ மιᾠΆ தனிᾺபயிராக நடᾫ ெசᾼᾜΆ ேபாᾐ 10 அᾊ இைடெவளிᾜΆ 
வி᾵ᾌ நடᾫ ெசᾼயலாΆ. 2 கன அᾊ அளவிιᾰᾁᾰ ᾁழி எᾌᾷᾐ, 5 நா᾵க῀ ஆறᾺேபாட 
ேவᾶᾌΆ. பிறᾁ ஒῂெவாᾞ ᾁழியிᾤΆ 5 கிேலா ெதாᾨᾫரΆ, அைர கிேலா மᾶᾗᾨ உரΆ, 50 
கிராΆ அேசாῄைபாி᾿லΆ, 50 கிராΆ பாῄேபா – பாᾰᾋாியா, ெகாᾴசΆ ேவᾺபΆ பிᾶணாᾰᾁ 
ஆகியவιைற ேம᾿ மᾶᾎடᾹ கலᾸᾐ ெகா᾵ᾊ, ᾁழிைய ᾚᾊ, ைமயᾷதி᾿ நடᾫ ெசᾼய 
ேவᾶᾌΆ. 
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வரᾺᾗ ஒரᾱகளி᾿ நᾌவதιᾁ மேகாகனி ஏιறᾐ. அதிகளவி᾿ மரᾱகைள நட ஆைசᾺப᾵டா᾿, 
பட᾽Ᾰᾐ வளரᾰᾂᾊய இரᾶᾌ மரவைககᾦᾰᾁ இைடயி᾿, ேநராகᾲ ெச᾿லᾰᾂᾊய ஒᾞ ரகᾷைத 
நடᾫ ெசᾼய ேவᾶᾌΆ. இᾺபᾊᾲ ெசᾼதா᾿ ெநᾞᾰகᾊையᾰ ᾁைறᾰகலாΆ. 10 நா᾵கᾦᾰᾁ ஒᾞ 
ᾙைற பாசனΆ அவசியΆ. 6 மாதᾱகᾦᾰᾁ ஒᾞ ᾙைற ெசᾊயிᾢᾞᾸᾐ அைரயᾊ த῀ளி, அைரயᾊ 
அகலᾷதி᾿ வ᾵டᾺபாᾷதி எᾌᾷᾐ, 5 கிேலா ெதாᾨᾫரΆ, அைர கிேலா மᾶᾗᾨ உரΆ 
ஆகியவιைறᾰ கலᾸᾐ ைவᾷᾐ மᾶ அைணᾰக ேவᾶᾌΆ. ᾚᾹᾠ மாதᾱகᾦᾰᾁ ஒᾞ ᾙைற 
பᾰகᾰ கிைளகைள ெவ᾵ᾊ விட ேவᾶᾌΆ. 
இᾸத விஷயᾱகைள ம᾵ᾌΆ சாியாகᾰ கைடபிᾊᾷதாேல.. மரᾱக῀ நᾹᾁ வள᾽Ᾰᾐ விᾌΆ. 
ஒῂெவாᾞ மரᾷதிιᾁΆ ᾙதி᾽ᾫᾰ காலᾱக῀ மாᾠபᾌΆ. விைரவாக அᾠவைடᾰᾁ வᾞΆ 
மரᾱகைள ெவ᾵ᾌΆ ேபாᾐ... ேதா᾵டᾷதி᾿ ெநᾞᾰகᾊ விலகி, மιற மரᾱகளᾰᾁᾷ ேதைவயான 
இைடெவளி கிைடᾷᾐவிᾌΆ. 
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ᾁமி῁, மைலேவΆᾗ... ேபாᾹற மரᾱகைள 7 ᾙத᾿ 10 ஆᾶᾌகளி᾿ அᾠவைட ெசᾼயலாΆ. இᾸத 
மரᾱக῀ ஒῂெவாᾹᾠΆ 6 ஆயிரΆ ᾟபாᾼ ᾙத᾿ 10 ஆயிரΆ ᾟபாᾼ வைர விιபைனயாᾁΆ. 
ேவᾱைக, மேகாகனி, ேராῄᾫ᾵, ேதᾰᾁ, ᾗᾹைன.. மாதிாியான மரᾱக῀, 15 ᾙத᾿  20 
வᾞடᾷதி᾿ அᾠவைட ெசᾼயலாΆ. இᾸத மரᾱக῀ ஒῂெவாᾹᾠΆ 20 ஆயிரΆ ᾟபாᾼ ᾙத᾿ 30 
ஆயிரΆ ᾟபாᾼ வைர விιபைனயாᾁΆ. சᾸதனΆ, ெசᾴசᾸதன மரெம᾿லாΆ 25 வᾞடᾷதிιᾁ ேம᾿ 
அᾠவைடᾰᾁ வᾞΆ. ஒῂெவாᾹᾠΆ 1 ல᾵சΆ ᾙத᾿ ஒᾹறைர ல᾵ச ᾟபாᾼ வைர விைல ேபாᾁΆ. 
ெமாᾷதᾷதி᾿ ேதா᾵டᾷதி᾿ இᾞᾰᾁΆ மரᾱக῀, ேபᾱᾰ ைவᾺᾗ நிதிைய விட அதிக வᾞமானΆ 
தரᾰᾂᾊயᾐ. 7 வᾞடᾷதிιᾁ ேம᾿ நிᾲசய வᾞமானᾷைதᾷ தரᾰᾂᾊயᾐ எᾹறா᾽ மகி῁ᾲசியாக. 
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